

逾1500家公司披露现金分红预案

36家“铁公鸡”上市以来一毛不拔

□本报记者 欧阳春香

进入2016年年报季尾声，上市公司的分红情况备受市场关注。据Wind数据统计，截至4月18日，A股共有1510家上市公司公布了现金分红预案。其中，贵州茅台以每股派现6.79元荣膺A股分红王。此外，还有吉比特、国光股份、中国神华等出手大方的“土豪”。而A股一毛不拔的铁公鸡也很多。数据显示，剔除了2015年、2016年新上市的公司，仍有36家公司从未有过现金分红。

长期以来，A股市场的低现金分红一直饱受诟病。近期证监会主席刘士余对上市公司“铁公鸡”的表态引发市场热议。分析认为，监管层近期反复强调现金分红，将吸引更多长线资金进入股市，未来上市公司定增门槛或与现金分红条件挂钩。

多家公司大手笔分红

4月15日，贵州茅台发布利润分配预案，拟以2016年末总股本12.56亿为基数，对公司全体股东每10股派发现金红利67.87元，共分配利润85.26亿元。靓丽的业绩使贵州茅台具有“豪掷千金”的底气。公司2016年实现营业收入388.62亿元，同比增长18.99%；归属于母公司所有者的净利润167.18亿元，同比增长7.84%。同时，4月18日贵州茅台股价突破400元再创历史新高。

事实上，贵州茅台已经多次成为A股“分红王”。2014年，贵州茅台就以每10股派43.7元（含税）被评为“最大方”的公司，连年的高额分红被资本市场评论人士誉为“两市最有良心上市公司。”

值得注意的是，今年，多家企业披露了“大手笔”分红预案，其中吉比特拟向全体股东每10股派发现金红利41元；中国神华拟每

股派股息及特别股息合计2.97元，一次性给股东派发了590亿元的现金“大红包”。

而国光股份2016年的分红金额近乎是其净利润的2倍。公司拟每10股派送30元红利，共抛出2.25亿元的真金白银进行现金分红，2016年公司归母净利润为1.39亿元。

Wind数据统计，截至4月18日，A股共有1510家上市公司公布了现金分红预案。其中，每股派息1元以上的公司有18家；每股派息在0.1元-0.9元之间的公司有831家，占比55%；每股派息低于0.1元的公司有661家，占比43.8%。

从分红总额来看，据Wind统计，工商银行2006年登陆A股市场以来累计分红6465亿元，高居总分红榜榜首。自上市以来累计分红总额超过1000亿元的还有中国石油、中国银行、农业银行和中国石化等公司。银行业和能源业成为分红王集中的行业。

值得注意的是，今年还有一些上市公司亏损也慷慨分红。中海油服2016年巨亏114.56亿元，推出了2.39亿元派现；兰州黄河2016年净利润亏损2509.36万元，但也推出了每10股派0.66元的分红方案。还有中联重科、甘肃电投、江西长运等公司尽管2016年净利润出现亏损，依然推出了现金分红方案。

36家公司成“铁公鸡”

与大手笔分红的“土豪”公司形成鲜明对比的是，不少公司上市以来从未现金分红，堪称“铁公鸡”。

Wind数据统计，剔除了2015年、2016年新上市的公司，仍有36家公司从未进行过现金分红。其中，20家公司及其前身上市时间均超过20年，均无现金分红记录。

至于这些公司不分红的理由，多是“没钱”或者“用于弥补亏损”。自1992年上市以

来，某公司有6年亏损，该公司曾在年报中表示，希望根据监管要求分红，但由于业绩差，故而没有分红。

不过，其中也不乏连年盈利的公司。某公司自2005年以来，每年归母净利润均为正值，但公司从未进行过现金分红。公司2016年期末累计可供分配利润为9186.82万元。对于不分红的原因，公司表示，鉴于公司尚处于高速增长期，公司拟收购及新建医院需要较大的资本性投入，公司2016年度拟不进行利润分配。

另一家公司2014年-2016年归母净利润分别为3.13亿、3.77亿和4.3亿元，每年的净利润同比增长率均超10%。该公司表示，公司近三年未进行分红，原因是公司2012年重组前存在未弥补亏损，截至报告期末母公司账面尚未弥补亏损2.7亿元。

长期以来，A股市场的低现金分红一直饱受诟病，远低于全球市场。据平安证券研报统计数据，2015年A股年度股息率为1.44%，当前可计算的2016年度股息率为1.66%。

Wind数据统计，剔除2016年上市的新股，2805家A股公司中近12个月股息率大于1%的公司有482家，占比17%；股息率在0-1%之间的公司有1446家，占比51%，多数上市公司的股息率在1%以下。

如果以现在一年期存款基准利率1.5%来比较，股息率超过1.5%的公司仅有240家，占比不足一成。这意味着，A股九成多的公司股息率跑不过一年期定存。

现金分红或与定增挂钩

上市公司一毛不拔的“铁公鸡”行为已经受到了监管层的关注。从整体上看，如果上市公司不给股东现金分红，对这家公司的股票买卖基本上变成一个击鼓传花的投机游戏。对于长期无正当理由不分红的公司，证监会将有相

应的强硬措施。

业内专家表示，从监管者的角度来说，大幅度高送转是要被严格监管和限制的，但优质公司大比例分红则值得提倡。如果上市公司进行现金分红成为常态化，这将改善中国股市的投资文化。

刘士余敲打“铁公鸡”后，多家公司对利润分配方案进行调整。如中能电气将分配方案由原来的“10转20”变更为“10转10派1元”，增加分红比率。环能科技也由原来的“10转20派1.27元”改为“10转10派1.30元”。

平安证券分析师魏伟认为，监管层近期反复强调现金分红，政策意图明显。一方面，由于个人持股期限超过一年可免征股息红利的所得税，鼓励个人投资者长期持股；另一方面，现金分红的上市公司一直以来受到险资等长线和偏好稳定现金流资金的青睐。在举牌受限和存量流动性宽松的权衡下，债券市场短期难有起色，更多的有现金分红的权益类资产会吸引长线资金逐渐进入市场。

未来，上市公司定增门槛或与现金分红条件挂钩。3月31日，证监会新闻发言人在回应“铁公鸡”问题时曾表示，在对公开发行证券设置现金分红条件的基础上，研究对非公开发行股票设置现金分红条件，强化监管约束。

据申万宏源统计，4月初证监会发行部发布的再融资反馈意见中，针对5家上市公司的反馈意见中提到了现金分红的情况——请保荐机构核查上市公司最近三年现金分红政策实际执行情况是否符合证监会相关规定。

申万宏源分析师认为，可转债、配股、公开发行关于现金分红的要求是，最近三年以现金方式累计分配的利润不少于最近三年实现的年均可分配利润的20%。如果定增门槛与现金分红条件挂钩，不排除向现行的其他再融资的现金分红要求看齐的可能性。

中国联通拟通过定增等方式引入战投

中国联通4月18日晚公告称，公司拟通过非公开发行股份等方式引入战略投资者，但具体的实施方案涉及多个政府主管部门的事前审批程序，还存在不确定性。为保证公平信息披露，维护投资者利益，避免造成公司股价异常波动，经公司申请，公司股票自2017年4月19日起继续停牌。此前公司已公告，因公司控股股东中国联合网络通信集团有限公司拟以公司为平台，筹划并推进开展与混合所有制改革相关的重大事项，公司股票已于2017年4月5日起停牌。截至本公告发布之日，本次重大事项正在向有关政府部门咨询意见。（王维波）

民生银行

某支行行长涉嫌违法

民生银行4月18日晚公告称，近日公司发现北京分行航天桥支行行长张颖有涉嫌违法行为，立即向公安部门报案。目前，张颖正在接受公安部门调查，公司已成立工作组，积极协助公安部门侦办。针对媒体报道的涉案金额及具体案情正在调查过程中，公司力争尽快查明事实，最大限度保护客户资金安全，妥善解决各方诉求，并依法承担相关责任。公告表示，公司将严格按照法律法规及监管规定及时履行信息披露义务，维护广大投资者权益。目前，公司经营一切正常。（王维波）

龙净环保

实际控制人将变更

龙净环保4月18日晚间公告，公司第一大股东福建东正投资100%股权将协议转让给福建阳光集团。此次股权转让完成后，龙净环保的实际控制人将发生变更。股份转让价款约为36-38亿元（以人民币20元/股计算标的公司持有的龙净环保全部股份的价款，加上东正投资其他资产的净资产价值之和确定）。公司停牌前价格为12.77元/股，转让价较目前市价溢价56.6%。

转让方东正投资持有龙净环保17.17%的股份，共计约1.84亿股，为公司第一大股东，公司实控人为周苏华。受让方阳光集团为上市公司阳光城的控股股东，公司实控人为吴洁。

同时，公司公告2016年业绩快报，公司环保主营业务收入突破80亿大关，净利润再创历史新高达6.64亿，主要财务指标均有所增长。（董添）

江苏国信拟定增募集40亿元增资江苏信托

江苏国信4月18日晚间发布公告，公司拟向不超过10名特定对象非公开发行股票募集资金。本次发行的股票数量不超过6.5亿股，募集资金总额不超过人民币40亿元，扣除发行费用后将用于增资江苏信托补充净资本，实施方式为由公司向公司控股股东江苏省国际信托有限责任公司进行增资。根据增资方案，本次增资完成后，公司对江苏信托的持股比例保持不变，仍为81.49%。

2016年12月，《信托公司监管评级办法》正式颁布，此办法对信托公司实施监管评级，其中资本金实力对信托公司的监管评级结果有着相对决定性的影响，而未来监管层将按其评级结果对信托公司业务进行相应的分类监管，监管评级结果直接决定着信托公司业务范围，并将作为监管部门确定监管收费风险调整系数的主要依据。因此扩充资本、壮大实力将有助于信托公司提升市场竞争能力、提升风险管理能力。

江苏国信表示，本次增资将扩大江苏信托净资本，可使江苏信托更加符合监管部门对行业自律管理的精神，更好的满足信托公司监管评级各项要求，提升综合评分，继续提升并保持江苏信托在行业中的竞争优势。（张玉洁）

东方锆业

再次上调锆产品价格

东方锆业4月18日晚间发布提价公告，基于锆行业持续回暖的影响，同时根据原材料、能源价格、运输费用以及人工等综合成本提高，结合目前市场情况以及公司产品供需状况的变化，公司决定于近期上调部分产品的价格。其中，公司氯氧化锆产品在2016年10月份、2017年2月份共上调出厂价1500元/吨的基础上继续上调出厂价，本次出厂价的提价幅度为10-15%。公司二氧化锆产品在2016年10月份、2017年2月份共上调出厂价4000元/吨的基础上继续上调出厂价，本次出厂价的提价幅度为10-15%。

东方锆业表示，涉及提价的产品2015年累计销售额约为1.01亿元。本次部分产品价格调整将对公司2017年经营业绩产生一定影响。

据了解，氯氧化锆和二氧化锆涨价已是业内共识。升华拜克也已于近期上调氯氧化锆价格，调价幅度大致与东方锆业接近。升华拜克相关人士告诉记者，氯氧化锆价格持续上涨，一方面是氯氧化锆原材料锆英砂持续涨价，价格已经从7400元/吨涨至8200元/吨以上；另一方面，今年以来，山东等地就面临较大的环保检查压力，广通化工等大厂生产受到一定影响，导致供给也有所减少，原材料和供给两方面的共振导致了产品连续提价。（张玉洁）

嘉凯城拟9.2亿收购武汉巴登城剩余股权

嘉凯城4月18日晚间公告称，公司拟以9.2亿元协议受让武汉巴登城投资有限公司剩余49%的股权及相应的权利、义务。收购完成后，公司将持有武汉巴登城100%股权。

资料显示，截至2016年末，武汉巴登城总资产为36.66亿元，净资产为8032.36万元。

收购前，公司持有武汉巴登城51%股权，广东恒丰持有该公司39%股权，深圳启德持有10%股权。嘉凯城表示，根据公司发展战略收购武汉巴登城49%股权，实现对武汉巴登城项目100%控股，加大公司对该项目的权益，有利于公司的战略实施。（欧阳春香）

上市公司配股融资“蠢蠢欲动”

□本报记者 王兴亮

再融资新规至今已满两月，上市公司的应对举措已陆续浮现。4月18日，新奥股份在宣布终止非公开发行的同时，发布了每10股配售不超过3股的配股预案，成为今年新规发布后第6家计划通过配股融资的上市公司。

与前几年相比，今年选择配股的公司明显增多。业内人士指出，由于监管层对定增募资的审核收紧，很多有急迫融资需求的上市公司不得不寻找其他融资方式代替，配股成为选择之一。不过，由于配股对上市公司盈利、融资规模、资金用途等要求较多，且往往会使公司股价承压影响估值，未来配股融资案例或会相对增加，但不会出现大规模增长。

配股融资开始增多

自2月17日证监会发布再融资新规以来，以往最受青睐的融资方式——定增，屡屡遭到上市公司调整甚至终止。与此同时，以往并不流行的配股融资开始“蠢蠢欲动”。

4月17日晚，新奥股份公告称，拟按每10股配售不超过3股的比例向全体股东配售，募资不超过24亿元，用于投资年产20万吨稳定轻烃项目以及补充公司流动资金。

值得注意的是，当晚新奥股份还公告，由于再融资政策法规、资本市场环境、融资时机

等因素发生了诸多变化，所以终止此前拟的融资33亿元定增方案。

新奥股份并非首家由于再融资新规影响而放弃定增改为配股的上市公司。早在3月1日，星辉娱乐就公告称，经综合考虑目前资本市场整体环境以及公司实际情况等诸多因素，并与保荐机构多方反复沟通，公司审慎决定终止15亿元定增事项。同时表示不排除未来根据公司及市场情况，择机推出适合公司的再融资方案。半月以来，星辉娱乐就推出了拟10配3的配股融资方案，募集资金总额预计不超过11.2亿元，用于游戏研发项目、偿还公司有息债务和补充营运资金。

除上述两家外，锂电龙头国轩高科3月17日晚在发布年报及一季度业绩预告的同时，也宣布拟终止非公开发行A股股票，改为配股公开发行证券。此外，今年以来还有文科园林、恒通科技、万向钱潮三家上市公司发布配股融资预案，分别拟募资不超过12亿元、6.5亿元和7.5亿元。

此外，今年以来，上峰水泥也表示正在筹划配股事项，南威软件、浪潮信息的配股方案正在监管层审核中，鸿特精密、特变电工已获证监会发审委审核通过，动力源、华意压缩则均已获批，时机合适即可启动。去年披露配股预案的西部证券，也在今年4月完成配股。

“随着今年再融资新规的发布，定增的

门槛被提高，性价比优势也不再明显。一些自身无法满足要求的上市公司在选择再融资方式时，自然而然开始转向配股。”有投行人士表示。

节奏明显加快

事实上，与过去几年相比，今年来配股融资的案例明显增多，节奏也明显加快。

Wind资讯统计显示，2006年到2016年，11年间仅有102家上市公司合计完成109次配股募资，合计实际募资3233.02亿元，平均每年仅9家，平均年募资额仅294亿元。另据证监会统计的2016年的数据显示，当年申请配股的公司仅有10家，配股融资总额仅298.51亿元。且从去年8月份开始，就没有上市公司通过配股融资，直到西部证券才打破这一僵局。

业内人士指出，尽管配股被认为是公平、理性的再融资方式，有利于减少定向增发中存在的利益输送等问题，但由于多种原因，此前一直遭遇市场“冷对”。

“从规则上讲，配股有发行失败的可能。”深圳一家投资公司总经理介绍，由于面向全体股东，可能会出现部分股东不愿或无力参与配售，“如果配股发行人控股股东不履行认配股份的承诺，或者代销期限届满，原股东认购股份数量未达到拟配股数量70%，则发行失

败，将不再除权直接恢复交易。”

配股除权可能会造成股价短期调整的情况。以西部证券为例，在配股停牌前夕，出现连续三天下跌。上述投资公司总经理表示，配股除权并没有单纯的套利空间，而且不参与配股的原股东同样面临除权，“为了避免继续持股票出现小额亏损，部分不打算参与配股的原股东或会选择在股权登记日前卖出。”不过他也指出，如果存在填权行情，那么参与配股的投资者将有利可图。

此外，配股对上市公司盈利、融资规模、资金用途等要求较多，监管较严，也导致此前上市公司并不热衷。

但这一趋势在再融资新规出台后已开始慢慢改变。“再融资新规后，定增优势不再像以往一样明显，部分融资需求必将转移到配股等其他融资方式。”上述投资公司总经理表示，“短期内配股融资案例或会相对增加，但长期看，估计不会出现大规模增长。”

他表示，未来如果配股发行要担负起上市公司再融资的重要角色，还需要有相应的政策调整和引导。起码从目前已通过的案例来看，配股融资并未出现政策层面的利好，对上市公司积极性的推动并不明显。

“我们也在考虑配股融资，不过目前还打算先观望一段时间。”深圳一家上市公司董秘告诉记者。

宜华健康子公司2.28亿元收购三家养老院

□本报记者 欧阳春香

宜华健康4月18日晚间公告，子公司达孜赛勒康医疗投资管理有限公司拟收购杭州养和医院有限公司、杭州慈养老年医院有限公司和杭州下城慈养老年护理院股权。

公告称，在陆成良直接持有上述三家目标

医院40%股权以及陆成良指定的公司直接持有各家目标医院60%股权的前提下，达孜赛勒康以现金2.28亿元收购陆成良指定的公司100%股权。

交易完成后，达孜赛勒康将通过收购陆成良指定的公司实际拥有各家目标医院60%股权。

杭州养和医院有限公司、杭州慈养老年医院有限公司和杭州下城慈养老年护理院已在

当地运营多年，在医养结合、医疗护理及临终关怀方面具有丰富的经验和专业能力；在杭州地区已经树立了良好品牌，拥有稳定的病源。

陆成良承诺，2017年度、2018年度、2019年度和2020年度实现的税后合并净利润分别不低于3000万元、3300万元、3630万元和3993万元。

<p